

家电为何“涨声”响起来？

岁末年初，往往是家电产品的集中打折促销季。然而最近很多消费者发现，彩电、空调等家电普遍涨价了。不少家电企业也在近期接连发布涨价通知。

周末，记者来到位于北京广安门内大街的一家家电卖场，尽管随处可见“打折促销”“环保补贴”等字样，但卖场工作人员告诉记者，和两三个月前相比，很多家电价格已经上调。

“上个月涨了两轮，涨幅在10%左右，这个月公司内部已经发了通知，价格还要再涨。”某国外电视机品牌导购对记者说。

第三方机构披露数据显示，2020年下半年以来，国内多个品类家电价格出现上涨势头，以彩电为例，11月线下均价同比增长超过16%，线上均价同比增长超20%。

那么，家电涨价到底为哪般？



哪些因素推动家电价格上涨

“原材料涨得太厉害了。”采访中，不少企业表示，原材料价格上涨是此次家电涨价的直接“导火索”。

碳钢厚板基价上调300元/吨、热轧基价上调350元/吨、型钢基价上调300元/吨、热镀锌基价上调700元/吨……宝钢股份日前发布的公告显示，碳钢内销价格进一步上调。

“对家电制造业特别是大家电来说，原材料成本占比可达7成以上。家电行业对铜、铝、钢材、塑料等大宗原材料需求量大，核心原料价格上

涨，势必带来成本压力，在此情况下，部分家电产品价格会出现波动也是市场运行的体现。”中国家用电器协会副理事长徐东生说。

徐东生指出，此外，受疫情影响，去年上半年国内市场消费乏力，家电企业为了降低库存、收回现金，连续推出降价让利等促销活动，各类家电均价几年来首次出现全面下降。下半年国内市场需求逐步恢复，叠加原材料价格持续走高，导致家电价格出现回调。

创维集团品牌部部长李钊

介绍，除了原材料涨价、消费端需求复苏之外，家电品类都会不定期推出性能升级、优化用户体验的新产品，更好地满足消费者的使用需求，这种结构性优化也会在一定程度上导致均价上涨。

“以空调为例，去年7月新能效标准正式实施，对空调能耗、性能技术提出更高要求，生产成本也会相应提高。此外，随着消费不断升级，带有健康除菌、智能控制等功能的中高端产品市场占比不断提升，也会带来均价的上涨。”李钊说。

未来家电价格走势如何

一片“涨声”之下，不少人关心，家电价格还会继续上升吗？未来一段时间家电价格走势到底如何？

“大宗金属原材料价格上涨，主要是疫情下供应和海运出现结构性偏紧造成的。如果未来几个月国内外疫情逐步好转，市场回归正轨，大宗原材料价格波动有望趋于正常，家电价格也有望趋于稳定。”徐东生说。

某券商家电行业分析师表示，从基本面判断，目前原材料处在价格高位，制造方生产相对谨慎，销售端价格上浮是可以预

见的，但销售端价格反应有一定的滞后效应，上浮幅度短时间内还达不到原材料上涨幅度。

“对多数老百姓而言，大件家电属于刚需，一般不会因为涨价而影响购买意愿，且部分品牌为了抢夺市场，依然会阶段性推出降价促销活动，消费端的需求预计是比较平稳的。”这位分析师说。

采访中有专家认为，原材料价格上涨导致家电厂家毛利降低，一线品牌承压能力相对更强，二线品牌和小品牌的低价优势被挤压，经营压力将进一步加大。新华社北京1月11日电

生命有终 意义无限

——记倒在岗位上的大连志愿者那君

他的朋友圈，停留在1月10日9时06分，一段志愿者们集合的视频，4个字：“消杀继续”。

他的身影，20多分钟后慢慢蹲在地上随即倒下，人们的急救没能挽回刚过54岁生日的他。

他的生命，停留在1月10日，但他的信念，将继续给人们前进的勇气和力量。

他是一名志愿者，他的名字，叫那君。



“别睡”“挺住”……

1月10日9时，队友集合，互相问好，分配一天的消杀任务和分工。和往常一样，队员们熟练地准备消杀设备，分组开展环境消杀工作。

队友们看到，那君慢慢地蹲在地上，随即倒下，脸和嘴唇都是紫的。

与他一起的队友们立即展开急救，呼唤着他的名字让他“别睡”“挺住”……

当地社区书记跪在地上为他做人工呼吸，然后反复做心肺复

苏按压……

急救车很快赶来，把那君紧急送进了医院。

所有人的努力，没能留住那君。

意外发生后，队友们才知道，那君曾经做过两次心脏支架手术，但他和同在一个义工站的妻子，之前从未提起过。

他的妻子朱波说：“我每次劝他多休息，他跟我说得最多的却是，疫情当前，他要和队友们在一起，为这个城市做点儿什么。”

20天，36条，37.9公斤

大连金普新区慈善总会微爱义工总站站长王建彬还记得，那君是2020年12月22日开始参加这一次的疫情防控志愿服务工作，到2021年1月10日，他20天没缺席过一次，除了义务消杀，还协助社区为隔离家庭服务、爬楼洞张贴封条、义务接送返乡大学生……

有人统计了那君的朋友圈，从2020年12月21日开始，他发了36条与疫情防控志愿服务有关的消息。

天气有多冷？12月29日12时22分，那君发布了4张消杀现

场照片，其中一张是药水被冻住的照片，写道：“待在家里做贡献的朋友们要问外面有多冷……哈哈！药水都冻住了！”

消杀有多累？12月29日18时22分，那君发了一段小视频，写道：“再苦再累也要坚持！志愿者们加油！金普加油！”

——有人告诉记者，消杀设备加上消毒液等，重量一共是37.9公斤。

队友说：“那君是我们消杀队的‘主力队员’，每次消杀任务总是冲在最前头，没落下一场消杀任务。”

3次，6年，无限

“我们发布的活动，只要有时间，那君就来参加。”

王建彬说，自2020年年初的疫情发生以来，1月份、7月份、12月份，3次疫情防控志愿服务工作，那君都参加了，每一次都不叫苦、不叫累。

那君家在大连市内，因为老母亲居住在金州，因此来金州的时间很多。2015年，他和妻子朱波一起加入这里的义工站，成为站里最活跃的志愿者之一。

那君是个下岗职工，但队友们说，那君乐观向上，待人诚恳，团队开展的各项公益活动都积极主动参加，从未跟团队提出过任何要求。

帮扶困难家庭孩子上学，那君不仅自己捐款，还动员朋友筹集物资；一次大型公益慈善活动，他一个人就主动帮扶了10户困难家庭；常年为养老院的老人送温暖，多次为自闭症儿童和白病儿童捐款……

接触6年，但队友们的怀念似乎永远说不完。1966年12月13日，那君出生；2021年1月10日，他倒在挚爱的志愿岗位上。朱波说，那君虽然走了，自己和儿子一定会继承那君的遗愿，将志愿服务事业继续做下去。

一个人，直到生命最后一刻，都在做他认为有意义的事情。他一定是认为，他所做事情的意义，不逊于生命本身。

生命有终，意义无限。

新华社沈阳1月11日电

新华时评

英雄可以无畏 关怀必须到位

战“疫”一线接连传来令人心痛的消息：石家庄社区工作人员李瑞芝倒在防疫一线，再也没有醒来；大连一位志愿者那君在进行环境消杀时突发心脏病，不幸离世。数九寒天，他们生命最后一刻定格在了战“疫”第一线；微光照心，他们用生命最后的火苗温暖了这个冬天。

在这场看不见硝烟的战争中，正是因为有无数个平凡英雄义无反顾，逆行成墙，才为人民群众构筑起守护生命的一道道防线。

英雄可以无畏，但关怀不能缺位。当前，国内本土新冠肺炎疫情呈现零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，疫情防控形势严峻复杂。广大一线工作者承受的生理心理压力都非常大，有关部门要多一点关怀和呵护，全社会要多一点支持和理解，切实为他们减压。

要做好统筹协调，避免疲劳作战。必须加强科学调配人手、合理排班布阵，机关人员要沉下去充实一线力量，让基层人员做到劳逸结合；对一线提出的保障需求，要尽快予以解决；对抗疫过程中的形式主义问题，要坚决予以纠正。

要做好服务保障，完善应急处置。正值严冬，广大社区干部、志愿者长期在户外工作，工作之辛苦远超想象。一定要让他们饿了能吃上口热饭、渴了能喝上口热水，晚上能洗个热水澡；发现心理问题要及时进行疏导；遇到突发状况，要有应急处置方案，为抢救生命争分夺秒。

我们呼唤英雄和英雄的无畏，但我们不能因为工作的缺失、关怀的失位让英雄无谓牺牲。我们终会战胜疫情，我们也必须用我们的努力让战“疫”英雄平安凯旋。

据新华社电